

行走在宁海，青山绿水透露着清新的气息。闲步在公园广场，呼吸着清新的空气，体验着城市慢生活，一座柔山润水又极具现代感的城市正在向众人展现着她的风姿。

2015年至今，宁海美丽县城建设佳绩频传，据统计，美丽县城品质提升项目已完成27个。2016年计划新开工项目30个，续建项目56个，总投资达58.6亿元。截至目前，已新开工建设项目16个，在建项目51个，完工项目15个，完成投资34.38亿元，占年度计划投资的58.7%。

柔山润水新绿城

宁海交出“美丽县城”两年答卷

本报记者 孙吉晶
通讯员 邵映苗 颜燕燕

目前，重大项目如天明公园一期工程已完工，同三高速宁海互通口绿化提升改造项目已基本完工，市政道路建设以及节点打造也取得突破，八大美丽创建打造如火如荼。香港时尚广场已完工，西子国际、桃源广场等城市综合体即将完工，将进一步重构投资商、旅游者的绿城印象。

路网景观绘绿城之“动脉”

“不久前，宁海高速出口改造提升工程基本完工，这让宁海的‘窗口’形象彻底变了样。”在宁波办企业的陈伟告诉记者，宁海高速出口提升改造工程，不但对原先的道路进行了拓宽，而且对景观方面进行了规划，工程中不但融入了具有县域气息的十里红妆红飘带人文景观，还有景观挡土墙结合疏林草地的现代景观，

让走进宁海的人们通过这城市的“第一张‘脸’”感受宁海印象。

两年来，宁海路网提升增色不少，在美丽县城建设的浪潮中，兴海北路、平安大道、范家桥、徐霞客大道……一项项提升改造工程项目或竣工，或即将完工，与此同时，宁海县还提升了路网周边景观绿化，加大公园绿地建设力度，不断提高道路绿化景观品质，在确保交通通畅的同时，进一步提升宁海城市品位。

“我们追求集生态、休闲于一体的城市景观大道的建设，不仅仅追求四季丰富多彩的景观空间呈现，更注重特色组景，力求突出宁海特色文化。”县住建局相关工作人员告诉记者，从高速出口到临港公路的平安大道的打造，以及宁海城区重要骨架路网兴海路绿化景观提升工程的建设，这都是宁海路网景观打造成效的展现，多层次的植物景观，四季有

花，步移景换，建成宁海新城区的绿色生态长廊和休闲观光空间。

“随着时代的发展，城市道路的功能性会越来越重要。”县住建局相关负责人说，宁海加快路网以及景观工程的打造速度，市民休闲健身的地方越来越多。宁海的城市路网建设已经跑出了自己的“加速度”。路，已经成为宁海城市一张靓丽的“景观名片”。目前，天明湖公园一期工程打造的城市慢行系统，让市民可以沿着人行道骑行、散步；桃源北路西侧新迁建中医院旁的绿化带中新增长廊、坐凳，为等车的市民提供休息的场所。新增的公共自行车和公共电动车租赁点，错落有致的中央绿化带，漂亮实用的长廊、座椅，道路节点区域的造型树，宁海路网景观越来越美。

地下蓝图添绿城之便利

“目前，人民大道地下商业街项

目已完成主车道全线通车，正在实施二期工程道路两侧出入口打桩和三期五街交汇处地下空间施工。”人民路综合改造整治工程相关负责人介绍道。

这一工程是宁海地下空间开发利用的一个典型工程，人民大道地下商业街项目的开发实现了路网建设从“平面”到“立体”的转变，实现地下地上空间高效利用。据悉，人民路综合改造整治工程东起桃源中路，西至中山西路银菊路节点，全长约1.2公里，包括路面工程、管线工程、地下商业街兼顾人防工程、景观照明工程、街景立面整治工程，总投资约4亿元。

据测算，改造前人民路高峰期的交通流量约为1700辆/小时，处于交通稳定流下限，改造后交通流量将提升至2900辆/小时，并且在10年后仍保持三级服务水平。除了缓解行车难，该项目还将有效缓解停车难题。项目将在原跃龙派出

所、原人武部地块和人民路地下新建三处停车场，可停放车辆330辆，比现有路边划线停车位增加了200余个停车位。

该项目相关负责人介绍，地下部分为商业街，主打休闲娱乐、特色餐饮、特色超市，与周边商业实现互补，为创优环境，项目精心打造各个景观入口，配置26部自动扶梯，实现地上地下无障碍通行，同时开放全天候中央空调、24小时新风系统，让人们在地下空间也能呼吸大自然的新鲜空气。该项目还将在五街汇、北斗路和气象路等3个交叉口设置24小时过街通道，全线拥有23个出入口，实现人车立体分流、地上地下一体化通行，确保市民出行安全。项目建成后，可增加单建式人防工程面积约18000平方米，极大地提高了城市防护能力和水平。下一步，宁海将加大对溪南滨水广场以及体育馆等地下空间的开发力度。

街镇微发布

主持：王博

西坞打造水乡鸟儿天堂



初秋，明净湛蓝的天空上飘着白云朵朵，一群白鹭展翅向空中齐飞、滑翔，白羽凌然。这是奉化市西坞街道游雁村门口绿化带旁的醉人画面。由于生态环境的改善，西坞街道天蓝水清岸绿景美，不仅河里的鱼虾多了，也引来了成群的鸟儿。

(奉化市西坞街道)

泰安社区用文化提升社区凝聚力

中秋佳节来临。为营造社区和美团圆、欢乐祥和的气氛，鄞州区钟公庙街道泰安社区联合辖区企业举办了一场“中秋茶花音乐会”活动。20多名热爱文艺的居民表演了古筝、钢琴、二胡、架子鼓等精彩节目。伴随音乐声，居民和辖区企业职工围坐在一起喝茶、聊天、吃月饼、做游戏，在娱乐中拉近了居民之间、居民与社区之间、企业与社区之间的距离，增强了基层凝聚力。

(鄞州区泰安社区)

宁海“赵本山”讲方言小品讲出名堂

近日，有宁海“赵本山”之称的葛圣明办了一场《方言小品与我的艺术人生》公益讲座。讲座采用演与讲互相串联的形式，声情并茂。葛圣明是宁海县首位把方言搬上小品舞台的演员。1990年，他参加宁海县首届小品大奖赛，以一位老实巴交的农民形象，成了大奖赛上最亮的明星。此后，他的表演才能一发不可收，《老老实话》《当乡长》等300多个作品陆续搬上舞台，累计表演1600多场。

(宁海县跃龙街道)

日月星城业委会管好“民生账”

开设业委会财务独立账户，改革小区停车管理，收回小区经营性用房为全体业主谋利60多万元……江东区白鹤街道日月星城小区业委会采取的系列举措，让居民“点赞”。全体业主的共同收益怎样处置？业委会以集体的名义在银行开设了专用账户，至今已有存款54.05万元，且对所有开支进行公示。业委会制订了“业主要求管理规定”“公共设施维修费基金审批使用办法”等20项规定，用脚踏实地的服务赢得群众口碑。

(江东区日月星城社区)

街头音乐艺人追梦老外滩



两把吉他、两台音箱、一个空琴盒……简单的装备组成了一片音乐天地。上周，在江北区老外滩亲水平台，一首高亢昂扬的粤语老歌，被黄非和小蓉诠释得自由洒脱，吸引路人纷纷驻足聆听。黄非和小蓉成为街头艺人已有5年，走过了全国10多个城市，3个月前从“北漂”变成“甬漂”。在老外滩，他们用自己的歌声赢得观众的尊重。

(江北区中马街道)



宁海县城一景。(图片由通讯员提供)

图为“阿七书记”在走访时与乡亲们聊天。(陈世杰 黄程 摄)

本报记者 黄程
通讯员 林幼娟 邵志明

“荣誉不应去争抢，但组织把你荣誉给你了，就得好好珍惜和维护。”日前，鄞州区东吴镇西村村党支部书记傅志康被评为“全省十佳网格员”，全市仅他一个。面对荣誉，老傅笑着如是说。

老傅在家排行老七，乡亲们管他叫“阿七书记”。巧的是，今年

也是他在西村当书记的第七个年头。七年前，他把企业交给家人，自己一心扑到书记的工作上。

除了做好网格长，事实上，他事无巨细样样操心。他说：“自己年纪也不小了，本来可以退休享清福，但是当年上任时想做的事情、给村民们许下的承诺还没有全部实现，所以得再坚持几年。”

在傅志康的办公桌上，放着两本记录本。日记本里记录着大至房屋安置、政策条款，小至哪户人家添了新丁。工作本记的，则是工作中的一些心得体会，经验教训。通过翻看这些记事本，笔者看到了一位“全能”村支书事无巨细的能力：这位擅长管理的企业家，不仅把自家企业管理得蒸蒸日上，如今还把西村这个“大家庭”打理得井井有条。

作为西村村柏树桥上网格的网格员，傅志康管理着145户家庭，对他们的具体情况了如指掌，去年一年，他共发现上报处理大小事件80余件，为网格内的稳定和谐作出了贡献。

“用双脚丈量民情，用双手解决问题。”这是傅志康做网格员的深刻体会，只多走访，多与乡亲们交流，才能及时发现问题、解决问题。有一年冬天，他路过一老人家门口，太阳快下山了，这位老人

缩在墙角，努力往快要消失的阳光下挤，那情形让他心疼动容。他在村里找到了一块坐北朝南的空地，为老年人造了间阳光房。如今，每到冬天，村里的老年人都爱聚集在阳光房里，闲聊打牌，也不怕刮风下雨。

今年7月，史家湾一村民孩子得了血液病，骨髓移植需要100多万元医疗费，一直在上海治疗，家长已经开始变卖家产救急。傅志康得知后，马上向镇里汇报，镇里接着向区里申请。半个月后，区里按标准，发放了10多万元救助金。

除了负责具体的网格，“阿七书记”还是村里的总网格长，其他7组网格员在他的带领下，对网格内每家每户情况了如指掌，对答如流。省、市检查组每次来实地检查或电话抽查，对他们的表现啧啧称赞。

网格员们实实在在的付出，让村民们真切成为网格化管理、组团

式服务的受益者。全村4个自然村、7个网格，自从傅志康担任村支书以来，无一起上访事件，无矛盾发生。

弱势群体是傅志康最关心的人群。上任后第一次到镇里汇报工作，他一开头汇报的就是村里大病困难户、残疾人员等情况。平时，他也会走访这些更需要关照的群体。每年村里需要补助的困难户有40多人，村里安排8万多元补助金，按程度不同发放给他们。

西村全村1600人，其中60岁以上的老人有400多人，养老负担不言而喻。几年前，傅志康筹划给全村老人建一个理想的养老场所，去年7月，村里出台了初步规划。因为用地手续尚待审批，老傅就在周边空地种上了10多种水果。他说，待养老机构造好，这批果树也能结果了，届时，老人们就有了自己的“百果园”。



图为吴金堂在修山道。(陈斌国 余建文 摄)

象山东陈七旬翁演绎当代“愚公移山” 耗时10年修出2公里山道

本报记者 余建文
通讯员 林小山

日前，笔者见到老吴时，他扛着锄头，一手提着竹刀，从山上收工回来。“现在天热，我凌晨4时不到就上山干活了，把路坎边的柴草清一清，看到砌石有缺口，就补一补”，老吴笑着说道。

今年73岁的吴金堂，是个“热心肠”，黝黑的脸庞镌刻常年劳作的印记。2007年时，老吴发现有些外来务工者常去门前山上玩，但山上荒置多年，柴草丛

生，“当时我就想着开挖一条山道，方便登山者行走”，吴金堂说，没想到这一干就停不下来了。

筑路从沙头岭脚的福庆寺门口开始，老吴从此跟荒山野岭“较上了劲”。当时已年过花甲的吴金堂一有空闲，就冷着锄头、柴刀上山，挖石砌坎，从野藤柴草中辟出一条路来。考虑到今后登山者多，老吴特意把路基修得有三四米宽，两边挖出排水路沟。遇到大石挡路，他一棍棍地撬，一锄锄地挖，用锤子敲砸石块；碰到沟坎崎岖，就搬石块驳

砌，挑砂土铺填。山道修到沙头岭上后，老吴没有停歇，沿着岗脊向东，一直挖到东端岳头嘴旁。其中大乐庙山坳一段，坡陡石硬，最难开挖，老吴整整花了大半年才搞定。见路旁岩壁上有股山泉冒出，老吴还特意修了只小水池，蓄水供游人饮用。

见老人独自修路，又没机械又没帮手，不少村民起初并不看好，还有人说他傻。老伴、儿子虽然支持，但也担心老吴身体吃不消，难以长久坚持下来。但吴金堂却越干越有劲，“昔日愚公一家能搬掉一座大山，我不过是山上开挖一条

小路，不算啥，权当锻炼身体了”。

象山多台风，每一场狂风暴雨之后，新修的山路又被冲得坑洼洼。

每年，吴金堂要花费很多工夫维修加固。平时，他侍弄完庄稼地后，一有空就上山忙碌，虎口震裂、手脚砸痛全然不顾。

就这样，边开挖边修复，山道在老吴的脚下，一米一米向前延伸。

10年里，吴金堂累计义务出工400多天，愣是在荒山上开出了

一条近2公里长的休闲步道。

吴金堂持之以恒的精神，赢得了村民们敬佩，称赞他是“活愚公”。在他的带动下，不少村民加

入了修路行列。去年冬天，百余名村民自发捐款，加上村委会的部分资金，共筹集2万多元。大伙买来砂石水泥，出工出力，很快在沙头岭段浇出400米长的水泥盘山步道，沿路植树绿化，还在岭头平台安装了健身器材。

自打山上修了步道，偏僻的岳头村也兴起了休闲健身热。眼下，吴金堂还是坚持有空就上山修路，看着山道上络绎不绝的登山健身者，一脸欣慰。他说，下一步还想筹集点资金，在山上建几座小亭子，供人歇脚休憩。有些路段还要用水泥加固，以防发洪水毁坏。

吴金堂的举动，也激励着不少村民加入到修路大军中来。如今，象山的山间步道已经成了远近闻名的风景线，吸引了许多游客前来徒步、攀爬。